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高二地理专题复习5  旅游活动人教版

【同步教育信息】
一. 本周教学内容：

    专题复习5  旅游活动

二. 知识结构：

世界政治经济地理格局

  1. 世界政治地理格局

（1）世界政治地图的概念、内涵以及演变的主要原因

（2）两次世界大战及其政治格局的影响

① 第一次世界大战及其影响

② 第二次世界大战及其影响

（3）世界政治多极化趋势：
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（4）国际政治的地缘冲突与合作
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  2. 世界经济地理格局

（1）世界经济全球化趋势

竞争   
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（2）区域经济一体化

① 世界经济区域化
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② 主要经济集团
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  3. 综合国力竞争

① 主要影响因素
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② 综合国力评价

③ 我国提高综合国力的途径
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答案：

1. 美国   俄罗斯   中国    维持和平局面

2. 发达国家        发展中国家    科技进步   跨国公司 

3. 保护     竞争

4. 北美自由贸易区      亚太经合组织

5. 经济力量       军事力量    科学和技术    科教兴国和可持续发展    改革开放

【模拟试题】
一. 单项选择题
  1. 要认识世界政治地理格局，需要了解  

    A. 世界政治地图                B. 世界经济全球化

    C. 主要区域经济合作组织         D. 世界经济区域化

2. 关于世界政治地图着重表示的内容不正确的是

    A. 国家的地理位置    B. 国家的资源分布

    C. 各国的管辖范围    D. 国界和领土轮廓

3. 欧洲列强开始向海外扩张的时间是

    A. 第一次世界大战    B. 第二次世界大战

    C. 地理大发现后      D. 新科技革命后

4. 整个世界基本被帝国主义瓜分完毕的时间是

A. 16世纪末    B. 17世纪末

C. 18世纪末    D. 19世纪末

5. 挑起第二次世界大战的轴心国集团是

    A. 德、奥、意           B. 英、法、俄

    C. 美、日、法           D. 德、意、日

6. 下列叙述，正确的是  

    A. 二战后世界总体上是和平稳定的，威胁世界安全和稳定的因素是不存在的

B. 在全球性对抗和大战危险减弱的同时，地区性冲突和不安定因素增多，甚至爆发局部战争

    C. 一些国家主要基于地域上的经济联系，组建区域性国际组织

    D. 阿以冲突的主要内部原因是帝国主义为维护其全球战略利益而插手所致

  7. 下列关于南方国家和北方国家的叙述，正确的是

    A. 北方是经济发展水平相对较高的国家

    B. 南北方的划分是以赤道为界的

    C. 大致以北纬扔30度为线为界，将世界上的国家和地区分为南方和北方

    D. 发展中国家主要分布在北方

  8. 当前南北差距的发展主要特征表现为

    A. 双方发展的基础极为悬殊

    B. 发展中国家对发达国家的依赖增强

    C. 流入发达国家的资金迅速增长

    D. 南北差距将很快缩小

  9. 有关南北差距的发展特征的叙述，不正确的是  

    A. 发展中国家与发达国家的差距迅速缩小

    B. 发达国家在国际经济和贸易中仍然处于主导地位

    C. 南北经济差距可能会继续增大，但部分发展中国家经济发展迅速

    D. 南南合作，导致发展中国家经济发展，不再依赖于发达国家

  10. 造成世界经济南北差异的主要原因是

    A. 南北方海陆分布不平衡       B. 南北方人口分布不平衡

    C. 南北方资源分布不均         D. 不合理的国际经济秩序

  11. 关于世界经济活动的叙述，正确的是  

    A. 发达国家即指北半球国家，发展中国家即指南半球国家

    B. 南北经济差距是指南北双方的收人多少不同

    C. 在世界经济中，发达国家处于核心地位，发展中国家相对位于边缘地区

    D. 世界经济的核心地区一直在欧洲地区

  12. 下列有关世界经济全球化的叙述，正确的是  

    A. 各国经济独立，互不影响

    B. 区域经济集团的出现不利于世界经济全球化

    C. 跨国公司正在成为世界经济的主导力量

    D. 改革开放的中国成为推动世界经济增长的新力量

  13. 麦道飞机在美国以外寻求零件供应地，其目的在于

    A. 称霸世界          B. 提高国际威望

    C. 交流技术          D. 寻找最优区位

14. 关于世界经济区域化的叙述，错误的是  

    A. 全球经济联系日益密切，竞争越发加剧，区域性经济合作组织应运而生

    B. 区域经济集团具有内向的保护性和外向的竞争性

    C. 在区域经济集团内部实行关税互惠，扩大贸易壁垒，实现互补合作

    D. 加强区域内部经济联系，是走向经济全球化的阶梯

15. 关于区域经济集团的叙述，正确的是  

    A. 西欧是世界经济区域化的策源地

    B. 美国和加拿大联合组成北美自由贸易区

    C. 中国属于东南亚国家联盟中的一个成员国

    D. 独联体已加入欧盟，成为成员国之一

16. 具有世界意义的区域经济集团，不正确的是  

    A. 欧洲联盟

    B. 北美自由贸易区

    C. 亚洲及太平洋地区经济合作组织

    D. 中美加勒比共同体

17. 世界经济全球化的最大受益者是

    A. 跨国公司          B. 发达国家

    C. 发展中国家        D. 世界各国

18. 广大发展中国家具有的优势是

    A. 资源和劳动力优势        B. 技术和资金优势

    C. 科技和基础设施优势      D. 制造业和金融业的优势

19. 影响一个国家综合国力大小的因素主要有

    A. 领土面积，人口素质，资源绝对数量

    B. 对外贸易，军事装备，水资源数量

    C. 对外政策，人均收入，工农业生产水平

    D. 国土、人口、经济和军事力量．政府的政策，科学技术

二. 双项选择题：

20. 下列不属于综合国力的基本实体的是

    A. 国土面积              B. 军事力量

    C. 人口数量和质量       D. 经济力量

21. 下列各项中，对区域经济一体化的叙述，正确的是  

    A. 区域经济集团具有内向的保护性和外向的竞争性特点，是走向经济全球化的阶梯

    B. 欧盟、北美自由贸易区、亚太经合组织是具有世界意义的区域经济集团

    C. 加勒比共同体是位于太平洋沿岸的区域经济集团

    D. 美国是欧盟和北美自由贸易区两大区域经济集团的盟主

22. 有关经济因素对综合国力影响的叙述，正确的是  

    A. 经济力量是综合国力的最重要的构成因素

    B. 财富在和平时期可以迅速转化为军事力量

    C. 财富在战争时期可以迅速转化为军事力量

    D. 经济力量对综合国力的影响不大

23. 下列叙述中，正确的是．

A. 以色列是中东地区经济和军事强国，是因为该国资源丰富，人口众多                                       B. 日本能成为世界经济强国，是因为其军事力量强大         

C. 在技术高度发达的信息社会，交通和通信意味着速度和财富，也是现代战争的致胜因素之一                      

D. 科学和技术对综合国力的影响很大  

24. 有关我国在世界政治、经济格局中的地位、作用的叙述，不正确
A. 我国是发展中国家，对推动世界经济增长所起作用不大   

B. 中国在多极化的世界政治格局中具有重要的地位和作用   

C我国坚持独立自主的外交战略，加强同发展中国家的团结和合作                                              D. 我国外交政策是不结盟、不称霸，所以也不加入任何区域经济集团和组织                                      

25. 下列对提高我国综合国力对策的叙述，正确的是  

A. 实施科教兴国和可持续发展战略  

B. 以工业为主导，粮食可以购买  

C. 实行计划生育，提高人口素质 

D. 着重提高我国的军事力量 

26. 关于二战的叙述正确的是 

    A. 德、意、日三国法西斯政权相互勾结，形成轴心国集团，挑起第二次世界大战                                    B. 二战以轴心国的胜利而告终                             

C. 战后美国和苏联强大起来，日本成为美国的附庸           

  D. 世界开始向多极化方向发展                             

27. 关于区域性国际组织的叙述正确的是  

A. 这些组织利于区域的和平与安全                         

B. 这些组织反对外来势力干涉，不利于世界的和平与发展     

C. 这些组织有利于加强各国间的团结和合作                 

  D. 这些组织虽不利于区域安全，但能促进世界经济发展       

28. “亚太经合组织”是一个
A. 世界上第一个由最富裕国家和发展中国家组成的贸易集团                                                  
B. 目的是建立一个与欧盟一样的政治、经济、军事一体化的区域组织                                            

C. 是一个比较松散的经济组织                             

D. 该组织对世界经济影响正越来越大                       

三. 综合题：
1. 读“世界区域经济合作组织”示意图（92页教材图），回答下列问题：       

（1）各区域经济集团总部所在地在亚洲的有        个。

（2）从图中可看出由最富裕国家和发展中国家组成的贸易集团是

（3）北美自由贸易集团包括        、         和        三国，该区域经济集团酝酿开始于        ，1994年开始运转，成为与        相抗衡的共同市场。

（4）图中为什么没有“亚洲及太平洋地区经济合作组织”?

该组织成立于        年，2001年10月21日一22日第九次领导人非正式会议在我国的         举行，经多次首脑会议后，开始向         和         自由化方向发展。

（5）由图中可看出世界经济正走向         化。

2. 读图(欧洲疆界的变迁1939—1949年)，回答有关问题：
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（1）写出图中字母代表的地理事物；D(国)         H(海)        ，I(海)        
（2）第一次世界大战后，该地区新出现的国家是图中的         (字母)、         (国家)、         (字母)、         (国家)、          (字母)、          (国家)。

（3）第二次世界大战结束后，世界政治地理发生了根本的变化，图中        国和        国就是这期间被分割后出现的国家。

（4）20世纪90年代欧洲政治地图发生了重大变化，在本图所示范围内的变化主要有哪些?(至少举出三点)

（5）试简要分析第一次世界大战和20世纪80年代末90年代初世界政治地图变化原因的不同。

3. 回答问题

（1）日本国土面积狭小，资源贫乏，但其国力仅次于美国和俄罗斯，为什么?

（2）前苏联解体后的俄罗斯，国力下降很快，已难与美国抗衡，为什么?

（3）以色列领土面积和人口数量均无法跟印度比，但其国力比印度强，为什么?

（4）我国提高综合国力，目前的主要途径是什么?

4. 世界贸易组织对我国工业参与与国际经济活动有重大影响。如图表示入世前我国某工业公司向异国发展的过程。a、b、c三国均为发达国家。第Ⅰ阶段，该公司将国内生产的产品销往a、b、c三国，第Ⅱ阶段，该公司分别在a、b、c三国投资设厂，以避开贸易壁垒。据此判断（1）一（4）题。    

（1）影响会种工业生产布局的主要因素是    

    A. 劳动力    B. 原料       C. 市场      D. 动力

（2）根据生产布局的这种变化推测，该公司在 第Ⅰ阶段发展过程中，逐渐失去了    

    A. 品牌优势    B. 成本优势         C. 管理优势    D. 技术优势

（3）该公司为我国和a、b、c三国所设计的产品具有差异，这是因为它们  

    ① 消费文化的地理差异

    ② 生产能力的地理差异

    ③ 管理水平的地理差异

    ④ 市场需求的地理差异

    A. ①②     B. ②③      C. ③④     D ①④   
（4）中国入世后、关税等贸易壁垒降低．该公司还会继续接待在a、b、c三国的生产布局，因为它仍然有利于：

    ① 利用廉价劳动力

    ② 降低产品运输成本

    ③ 迅速对市场变化作出反应

    ④ 降低原材料消耗

    A. ①②       B. ②③      C. ③④       D. ①④
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试题答案
一. 

1. A    2. B     3. C     4. D      5. D     6. B     7. A      8. A  
9. A    10. D    11. C   12. D     13. D     l 4. C    15. A     16. D  
l 7. B  13. A     19. D

二. 
20. BD    21. AB     22. AC    23. CD      24. AD     25. AC   
26. AC    27. AC     28. CD

三. 
1. 

（1）6       （2）北美自由贸易区

    （3）美国  加拿大  墨西哥  20世纪80年代  欧盟

（4）亚太经合组织是一个比较松散的组织，它是由各个成员国的外交部长以及主管经济和贸易的部长参加的区域性论坛，会议由各个成员国轮流举办，因而没有一个固定的总部所在地。

1989  上海  投资  贸易  

（5）区域

2. 
（1）苏联  波罗的海  北海

    （2）A  匈牙利  B  芬兰 C  波兰

    （3）E（德意志民主共和国）  F（德意志联邦共和国）

（4）前苏联解体，分裂为15个国家，成立独联体；两德统一；东欧许多社会主义国家分裂和内战或改变了社会主义制度。

（5）“一战”世界政治地图变化的原因是由于列强的殖民扩张，要求重新划分殖民地；20世纪80年代末90年代初世界政治地图变化原因是政治、民族、历史因素，再加上美国等西方大国的插手。

3. （1）工业和经济势力强大，科技发达。

（2）前苏联解体后，首先是国土面积、资源和人口数量、军事实力均下降了，再加上国内民族矛盾重重，经济滑坡，军事实力也因经济原因而下降，而美国在20世纪80—90年代经济发展势头较好，政治和军事实力相对增强。

（3）经济、科技和军事实力均强于印度。

（4）实行“科教兴国”战略，走可持续发展道路，努力发展经济和对外贸易，提高经济和军队的科技水平，进而提高我国的综合国力水平。

4. C    B   D    B
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